
  
VERBALE N. 61 – X  LEGISLATURA 

SEDUTA IV  COMMISSIONE CONSILIARE  
DEL   20/02/2017  ore 11,00 

 
 
 
Ordine del giorno: 
 

1. Audizione dell’Assessore Capone, ANVA e Confcommercio, richiesta 
dal Cons. Damascelli sul tema “Direttiva Bolkestein: Modalità di 
prosecuzione delle procedure amministrative per assegnazione 
posteggi, concessioni in scadenza”; 

2. Audizione dell’Assessore Capone, richiesta dal Cons. Abaterusso sul 
tema: “Grave situazione occupazionale dell’azienda HB 
Manufacturing di Taranto”; 

3. Approvazione verbali sedute precedenti;  
4. Proposta di legge a firma del cons. Casili “Integrazioni alla legge 

regionale 20 maggio 2014, n. 26 (Disposizioni per favorire 
l’accesso dei giovani all’agricoltura e contrastare l’abbandono e il 
consumo dei suoli agricoli)”. (a.c. 379/A).  

 
Per la IV Commissione: 
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Barone, Casili, 
Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco. 
Commissari assenti: Abaterusso, Vizzino. 
Commissari in congedo: //. 
In rappresentanza della Giunta regionale  è presente l’Assessore 
Capone e la dr.ssa Lisi dirigente della Sezione attività economiche. 
Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la Posizione 
Organizzativa dr. Mario Quaranta, la dr.ssa Carmela Baccaro 
 
Alle ore 11,30 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della 
seduta e, dopo aver salutato i commissari presenti, l’assessore 
Capone  e tutti i soggetti invitati all’audizione di cui al punto 1, prima 
di cedere la parola al Consigliere Damascelli che ha richiesto 
l’audizione, sottolinea che questo tema, che ha un interesse sia di 



natura  sociale che economica sul nostro territorio, è stato già 
ampiamente trattato in due precedenti sedute di Commissione.  
  A questo punto cede  la parola al Consigliere Damascelli, il quale  
spiega che il tema del confronto dell’audizione odierna è la proroga 
fino a dicembre del 2018 delle concessioni attualmente vigenti che 
consentono l’utilizzo delle piazzole nei mercati comunali e la mancata 
indicazione da parte della Regione Puglia ai Comuni, degli indirizzi 
relativi alle modalità di prosecuzione delle procedure amministrative 
per l’emanazione dei bandi per l’assegnazione di nuove concessioni. 
In particolare, chiarisce Damascelli, l’obiettivo è quello di richiedere 
un’azione fortemente incisiva presso il Governo nazionale per la 
modifica del d.lgs n. 59/2010. Inoltre, aggiunge, i Comuni, alla luce 
del decreto ”Mille proroghe” in fase di conversione in legge ed  in 
attesa delle disposizioni che saranno recepite ed emanate dal 
Governo regionale chiedono  adempimenti e scadenze certe per poter 
interfacciarsi e dare risposte a tutti gli addetti al settore del 
commercio ambulante.  
 Il Presidente Pentassuglia ringrazia il Consigliere Damascelli per la 
chiara esposizione e cede la parola all’Assessore Capone.  
L’assessore rileva che tutti i documenti prodotti dalla Giunta 
regionale, mirano a salvaguardare la professionalità delle imprese 
pugliesi che operano sui mercati e le fiere su aree pubbliche. Il 
commercio su aree pubbliche, precisa l’Assessore, va tutelato anche 
nei confronti delle disposizioni della direttiva Bolkestein e mediante 
un’articolata e consistente disamina, spiega che l’adeguamento 
dell’Italia alla direttiva della Commissione Europea è stata recepita 
nell’ordinamento italiano nel 2010 con l’obiettivo di favorire la libera 
circolazione dei servizi e l’abbattimento delle barriere tra i vari Paesi.  
Aggiunge inoltre che il Governo italiano ha inviato diverse 
interrogazioni alla Commissione Europea per escludere dalla 
Bolkestein le aree pubbliche, ma la stessa ha risposto sempre 
rilasciando pareri contrari. Puntualizza ancora che è stata raggiunta 
un’intesa in sede di Conferenza Stato-Regioni con una premialità che 
è stata messa in discussione dall’Autorità Garante della Concorrenza e 
dei Mercati  che ha espresso un parere sull’Intesa che prevedeva 
l’assegnazione dei posteggi agli ambulanti mediante la pubblicazione 
dei bandi. Lo ha fatto con una nota/parere del 15 dicembre scorso, 
inviandola al Ministero dello Sviluppo Economico, alla Conferenza 



Unificata Stato Regioni ed alla Conferenza delle Regioni e delle 
Province Autonome, contestando i criteri e le procedure con i quali i 
Comuni stavano procedendo nell’applicazione della Direttiva 
Bolkestein. L’ Assessore fotografa la situazione attuale dei Comuni 
evidenziando che al 20 febbraio 2017 su 258 Comuni: 122 stanno 
procedendo alla pubblicazione dei bandi; 74 sono sospesi; il resto dei 
Comuni non ha attivato nulla. L’Assessore inoltre, informa che il 
decreto legge (mille proroghe) sarà convertito in legge entro il 28 
febbraio 2017 e solo dopo la sua approvazione il Governo regionale 
potrà attivare con certezza del diritto le varie disposizioni a tutti gli 
enti interessati.  
Il presidente Pentassuglia sottolinea l’utilità dell’aggiornamento della 
situazione riferita dall’Assessore Capone e cede la parola ai 
rappresentanti degli ambulanti.  
I soggetti presenti che intervengono sono: 
 

• Sig. Savino Montaruli – Delegato di UNIMPRESA - BAT, A.C.B. 
(Associazione Commercianti Bat), il quale riferisce sulla riunione 
che si è svolta a Bitonto con il Consigliere Damascelli e il 
Sindaco Abbatacchio. Inoltre aggiunge che i Comuni sono in 
ritardo sugli adempimenti e che l’Autorità Garante contesta sia 
la durata delle Concessioni ( i famosi 12 anni per quanto 
riguarda la Puglia) che i criteri di assegnazione delle concessioni 
nei mercati.  Montaruli sottolinea che non si è fatto tutto il 
possibile per escludere il commercio ambulante dalla direttiva 
comunitaria. La soluzione sarebbe che le concessioni scadute 
prima dell’entrata in vigore del d.lgs. 59/2010 e che sono state 
rinnovate automaticamente mantengano efficacia fino alla 
naturale scadenza prevista al momento di rilascio o rinnovo; ciò 
permetterebbe di ottenere la naturale proroga delle concessioni 
fino alla data prestabilita quale scadenza naturale, evitando 
nell’immediato la contestata procedura dei bandi. (Lascia agli 
atti della Commissione un documento); 
 

• Sig. Salvatore Sanchez – Presidente Regionale ANVA, mette in 
evidenza la impreparazione dei Comuni pugliesi a riguardo della 
direttiva Bolkestein e aggiunge inoltre che molti comuni non 



sanno neanche quanti posteggi posseggono;  propone pertanto,  
il  Commissariamento di tali enti. 

• Dott. Giuseppe Chiarelli – Segretario Regionale Confcommercio 
Puglia, in aggiunta a quanto detto dagli altri delegati, osserva 
che ci sono tentativi in questi giorni di non far svolgere i 
mercati rionali. Ritiene dunque che debba esserne informato il 
Prefetto. 

• Giuseppe Rinaldi - UNIMPRESA – BARI,  il quale menziona il 
ritardo dell’apprendimento da parte della sua associazione della 
direttiva Bolkestein. 

Al termine degli interventi, il presidente Pentassuglia non 
sottovalutando quanto denunciato dal segretario di Confcommercio 
Chiarelli, chiede di avanzare apposita denuncia agli organi 
competenti, al fine di stanare e perseguire eventuali reati contro i 
commercianti e le regole da rispettare. Chiede di far pervenire quanto 
denunciato in forma scritta e circostanziata affinchè ogni consigliere e 
la stessa Commissione unitamente all’Assessore possano interessare 
gli organi inquirenti e che nessuno lucri o taglieggi in alcun modo i 
cittadini commercianti ed ambulanti. Ringrazia gli intervenuti e li 
congeda. 
A questo punto cede la parola al Consigliere Conca, il quale sottolinea 
che la Regione continua a non fare chiarezza e a non dare indicazioni 
ai comuni su come procedere con i nuovi bandi. Conca aggiunge che 
come sempre saranno a fianco dei commercianti ambulanti, i quali  
dopo anni di lavoro rischiano di non avere più certezze per il futuro. 
L’errore fatto della Comunità Europea, spiega Conca è l’aver 
equiparato il commercio ambulante alla stessa stregua delle  stazioni 
balneari. 
Interviene la dr.ssa Lisi dirigente della Sezione Attività Economiche, 
la quale  riferisce alcuni ragguagli esplicativi e chiarificatori, a 
riguardo dei finanziamenti  CIPE. 
Il Consigliere Damascelli fa presente che per quanto riguarda i 
Comuni è rilevante lo stato di disagio da parte dei dirigenti delle 
amministrazioni che  svolgono il proprio compito senza un indirizzo 
amministrativo certo. Quindi aggiunge, che va fatta un’attività di 
mediazione con il Parlamento  e con il Governo. 



Si susseguono gli interventi di alcuni consiglieri di minoranza che 
chiedono il massimo impegno per la risoluzione della direttiva 
Bolkestein. 
A questo punto, il presidente accogliendo le indicazioni della riunione 
informale tra l’assessore, i componenti della Commissione e le 
associazioni di categoria, aggiorna i lavori dell’ audizione a data da 
destinarsi. 
Il presidente, a questo punto, riferisce che l’audizione di cui al punto 
2 è rinviata per l’assenza del consigliere che ne ha fatto richiesta. 
 
Pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati 
all’unanimità.  
Per quanto concerne il punto 3, il presidente precisa che è rinviata 
per l’assenza dell’assessore Di Gioia perchè impegnato presso la 
Commissione Europea.  
Alle ore 13,00 dichiara conclusa seduta. 
 
 
  Il Funzionario PO                                                  Il Dirigente 

Mario Quaranta                                             Tiziana Di Cosmo        
Il Presidente 

Donato Pentassuglia 
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